

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 195 (9527)

Среда, 8 декабря 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, облисполкоме, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Бюро обкома КПСС, исполком облсовета, облсовпроф и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги областного смотра экономии энергетических ресурсов и повышения надежности энергоснабжения, отметили, что горкомами, райкомами КПСС, горрайисполкомами, партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями, народными контролерами, широкой общественностью области проведена определенная работа по организации и проведению областного смотра резервов экономии энергоресурсов в отраслях народного хозяйства и широкому вовлечению трудящихся в соревнование за экономию и бережливость.

В ходе смотра внедрено свыше 990 организационно-технических мероприятий и рационализаторских предложений, направленных на экономию энергоресурсов, устранено более 750 очагов нерационального использования энергии, сэкономлено 79 миллионов киловатт-часов электроэнергии и 169 тысяч гигакалорий тепла.

Высокой организационностью отличался смотр в Саратове и Балашове, Саратовском и Ивантеевском районах, на заводах Балаковском им. Ф. Э. Дзержинского, Марковском «Коммунист» и Хвалынском совхозе-заводе, в Ртищевском локомотивном депо и колхозе им. Кирова Татищевского района, на Калининском элеваторе и Энгельсской межрайбазе облпотребсоюза. Ход смотра освещался в областных, городских, районных газетах, многотиражной и стенной печати предприятий и организаций.

Вместе с тем на некоторых предприятиях Аткарска, Ершова, Аркадакского, Балтайского, Воскресенского, Духовницкого районов смотровые комиссии не добились эффективной работы по экономии топлива, электрической и тепловой энергии.

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ, рассмотрев материалы, представленные городскими, районными и областной комиссиями, присудили первое место среди городов и районов за наивысшие результаты в экономии топлива, электрической и тепловой энергии и повышении надежности энергоснабжения и премию в 2500 рублей городу Саратову; второе место и премию 1500 рублей — Саратовскому району; третье место и премию 1000 рублей — Ивантеевскому району.

Среди предприятий промышленности, строительства, транспорта, колхозов, совхозов, районных производственных объединений по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства, предприятий и организаций коммунального хозяйства, торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения первые места и премии по 600 рублей присуждены коллективам Хвалынского совхоза-завода и Балашов-

ского предприятия городских электрических сетей производственного объединения «Облкоммуэнергос».

Вторые места и премии по 400 рублей — коллективам Марковского завода «Коммунист», локомотивного депо Ртищевского отделения Приволжской железной дороги, Балаковского машиностроительного завода им. Ф. Э. Дзержинского, колхоза им. Кирова Татищевского района, Калининского элеватора, третьи места и премии по 250 рублей — коллективам Базарно-Карабулакского производственного объединения по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства, Советской межколхозной передвижной механизированной колонны Облколхозстройобъединения, Энгельсской межрайбазы облпотребсоюза, Пугачевского грузового автотранспортного предприятия, Вольского горпромакомбината.

Победители смотра награждаются Почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Горкомам, райкомам КПСС, горрайисполкомам, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, руководителям предприятий, строек, транспорта, колхозов и совхозов рекомендовано обсудить итоги смотра на заседаниях партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов, в трудовых коллективах. Определить меры по широкому распространению положительного опыта работы передовых коллективов по мобилизации трудящихся на поиск резервов экономии топливно-энергетических ресурсов, повышению надежности энергоснабжения народного хозяйства, снижению расхода топлива и энергии на единицу выпускаемой продукции, использованию вторичных энергоресурсов.

Районному энергетическому управлению «Саратовэнерго», производственному объединению «Облкоммуэнерго», Саратовскому управлению Госкомнефтепродукт РСФСР, Приволжскому главному территориальному управлению Госнабза СССР, производственному управлению по эксплуатации газового хозяйства «Саратовгаз» поручено установить строгий контроль за расходованием предприятиями и организациями топлива, электрической и тепловой энергии, не допускать перерасхода энергоресурсов сверх утвержденных норм и установленных лимитов.

Областному, городским и районным комитетам, группам и постам народного контроля рекомендовано усилить контроль за использованием топлива, электрической и тепловой энергии на предприятиях, в объединениях, колхозах и совхозах, организациях и учреждениях, на транспорте, стройках, привлекать к строгой ответственности лиц, виновных в бесхозяйственном расходовании топливно-энергетических ресурсов.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



В соревновании за достойную встречу 60-летия образования СССР высоких результатов добивается свердловщик цеха агрегатов завода им. Дзержинского В. К. Шерстянки. В канун 65-й годовщины Великого Октября он рапортовал о выполнении плана двух с половиной лет пятилетки.

НА СНИМКЕ: свердловщик В. К. Шерстянки.

Фото Б. ВОРОНКИНА.

## СВЕРХ ЗАДАНИЯ

Более 390 тонн товарного шпала и 290 тонн вискозной кордной нити сверх задания с начала пятилетки выработано коллективом крутильного цеха кордного производства № 2 объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина.

На совесть работают труженики цеха. Среди них немало мастеров своего дела, с честью несущих звание ударника коммунистического труда. В числе лучших называют крутильщицу Л. Голосову, Л. Илюшину, Т. Обьденнову, Е. Шербакову, которые сдают продукцию в счет завершающего года одиннадцатой пятилетки. В счет 1984 года трудятся Л. Санжеева, Н. Гаврилова и другие.

Широкое распространение получило здесь соревнование «60-летию СССР — 60 ударных трудовых недель», в котором участвуют три смены, 12 бригад и 264 человека индивидуально.

Чаше других победителями вы-

ходили смены В. М. Федорова, комплект помощника мастера Б. П. Раевского, бригада съёмщиц, возглавляемая З. В. Макаровой.

В индивидуальном соревновании первенства добивались крутильщица Л. Голосова, перемотчица Л. Зобова, мотальщица Т. Кочурова, сортировщица Р. Власова и транспортровщица Л. Строительева.

В. УРУШАНОВ,  
наш внештатный  
корреспондент.

18 декабря —

Всесоюзный

коммунистический

субботник

## С полной отдачей

В коллективе управления «Жилстрой» Саратовгэстроя развернулась подготовка к коммунистическому субботнику, посвященному 60-летию образования СССР. Каждой бригаде определены конкретные объемы, распределены рабочие места. Градостроители будут трудиться на многочисленных объектах жилищного и культурно-бытового назначения, в том числе на пусковых — объектах № 1 для строителей АЭС в десятом микрорайоне. Доме быта, доме № 13 в третьем микрорайоне и других. В день субботника на рабочие места выйдут 1715 тружеников управления, 1474 из них будут заняты на производственных участках. В этот день градостроители наметили выполнить объем строительно-монтажных работ на 50 тысяч рублей. Заработанные на субботнике 7 тысяч рублей будут перечислены в фонд пятилетки.

Н. НАУМОВА.

Н. НИКОЛАЕВА.

## ЖУРНАЛИСТ ИЗ МОНГОЛИИ В БАЛАКОВЕ

Три дня находился в Балакове, член редколлегии органа Центрального Комитета Монгольской Народно-Революционной партии газеты «Увн» товарищ Намдагсурен.

В горкоме КПСС он встретился с первым секретарем горкома партии тов. Л. К. Юрьевым, рассказавшим о развитии города, ходе выполнения решений XXVI съезда КПСС, социальных обязательств в честь 60-летия образования СССР. В беседе приняла участие секретарь горкома КПСС тов. В. С. Белова.

С большим интересом тов. Намдагсурен ознакомился со строительством Балаковской атомной электростанции. Он побывал на Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола, в филиале политехнического института.

В редакциях газет «Огни коммунизма» и «Волжская новь» состоялась беседа о планировании, освещении вопросов производственного опыта, работе с письмами читателей, действительности материалов.

Тов. Намдагсурен побывал в колхозе «Коммунар» Балаковского района.

Вчера гость из Монголии отбыл в Москву.

## Строится Балаковская АЭС

### На высоком уровне

Балаковские атомостроители на днях завершили монтаж одного из сложнейших технологических узлов первого реакторного отделения — бака бора емкостью 700 кубометров. Приступив к выполнению этого ответственного задания в середине октября, коллектив бригады участка «Возго-энергомонтаж» в предельно сжатые сроки, в течение месяца, сумели подойти к финишной черте, открыв фронт работ строителям для форсирования очередного яруса реакторного отделения. Успешной реализации намеченного способствовало развернувшееся с первого дня результативное трудовое соревнование между всеми коллективами. Большой вклад в процесс строительства

заятия трехсменной работы. Положительную роль сыграло и то обстоятельство, что многие электромонтажники уже накопили немалый опыт выполнения подобных работ, выезжая в командировки на родственные стройки. Тон в трудовом соревновании задавали звенья А. Демина, В. Токряя, отличных результатов добились электросварщики В. Ринин, А. Кабанов. Следует отметить хорошую организаторскую работу прораба А. Цветкова, бригадира А. Костина. Все это позволило коллективу не только сократить нормативные сроки, но и выполнить работу на высоком профессиональном уровне.



# Листок народного контроля

## ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

Многотысячный коллектив производственного объединения «Химволокно» имени Ленина добился больших успехов в выполнении государственных планов и социалистических обязательств, взятых на второй год одиннадцатой пятилетки. Определенный вклад в эти успехи вносят рабочие, инженерно-технические работники и служащие треста «Промжылстройремонт». Это они заботятся о своевременном проведении ремонтных работ на производствах. В этом им помогают народные контролеры.

В тресте действуют 20 групп и 15 постов дозорных. Всего на строительных участках насчитывается 118 дозорных.

Одним из основных направлений в работе группы народного контроля треста в настоящее время является контроль за выполнением государственного плана строительства жилья, социальности и промышленные объекты объединения «Химволокно», за обеспечением своевременного и качественного ремонта зданий и сооружений действующих производств и цехов, сохранностью социалистической собственности.

Работа головной группы ведется по перспективному плану, согласованному с партийным комитетом треста.

За одиннадцать месяцев 1982 года группой проведено более десяти проверок и рейдов по различным вопросам, в том числе: о состоянии хранения и реализации неликвидных материалов на складах треста, о выполнении планов по вводу в эксплуатацию объектов собственной базы, об использовании транспорта и механизмов в строительном-монтажном управлении № 2, о достоверности отчетных данных и ряд других. Материалы проверок и рейдов обсуждаются на собраниях группы, принимаются меры в партийный комитет и администрацию треста. По результатам проведенных по этим вопросам проверок администрация треста привлекла к ответственности должностных лиц.

Так, группа народного контроля в апреле текущего года провела проверку использования транспорта и механизмов в ремонтно-строительном управлении. Результаты проверки были обсуждены на собрании группы, и материалы были направлены администрации треста для принятия мер. Приказом управляюще-

го трестом за неправильное оформление путевых листов и неэффективное использование механизмов семи должностным лицам объявлено по выговору. Проверкой, проведенной группой народного контроля строительного-монтажного управления № 2 (председатель И. М. Яценко), установлены приписки объемов перевозимых грузов со стороны прораба участка общестроительных работ т. Полеткина Ф. А.

В результате допущенных приписок, при оформлении товарно-транспортных накладных по вине прораба Полеткина, предприятию нанесен материальный ущерб на сумму 373 рубля. По ходатайству группы комитет народного контроля объединения «Химволокно» произвел на виновного денежный начет в размере одного месячного оклада, а приказом управляющего трестом он переведен на нижеоплачиваемую должность — мастером участка.

В целях активизации работы группы и постов народного контроля в тресте создана школа народного контроля с количественным слушателей 28 человек. В школе проходят обучение председатели групп участков и руководители постов. Занятия проходят один раз в месяц по программе, рекомендованной областным комитетом народного контроля. Кроме того, учеба народных контролеров проводится два раза в месяц на семинарских занятиях. На занятиях в школе и семинаре перед слушателями выступают представители партийной и профсоюзной организаций, управляющий трестом, специалисты.

Большую результативность по устранению выявленных недостатков имеет организованная группой информация трудового коллектива о проделанной работе.

Активная работа народных контролеров помогла тресту успешно справиться с планом одиннадцати месяцев и социалистическими обязательствами. Выполняя решения ноябрьского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, коллектив приложил все усилия, чтобы достойно завершить нынешний год и подготовить трудовой подарок к 60-летию образования СССР. В авангарде участников трудовой вахты идут наши дозорные.

**А. КУЛЬПОВ,**  
руководитель головной группы народного контроля треста.



По-ударному стремится завершить второй год пятилетки коллектив завода имени Дзержинского. Машиностроители успешно проводят реконструкцию производства. Значительный вклад в эту работу вносят заводские дозорные, которые тесно взаимодействуют с коллективами цехов, служб и отделов.

НА СНИМКЕ: руководитель народных контролеров завода А. М. Семенов с инженерами-технологами Л. Сикириной и Н. А. Мартыновым подводят итоги очередной рейдовой проверки. Фото М. БАБЕНКО.

## Месячник культуры обслуживания населения

### ЗАБОТЫ БЕРЕЖЛИВЫХ

В социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия образования СССР среди коллективов пассажирского автотранспортного предприятия высоких результатов добиваются труженники автоколонны № 3. Они уже разпоротали о выполнении задания двух лет пятилетки и намерены завершить годовое задание к 20 декабря. Этот передовой коллектив стал одним из инициаторов проведения областного месячника по улучшению качества работы и повышению культуры обслуживания пассажиров в честь 60-летия образования СССР. Авто-транспортники приняли повышенные социалистические обязательства, особое внимание в которых обращается на укрепление трудовой и транспортной дисциплины среди водителей, экономии материальных ресурсов.

Чтобы узнать, как идут дела инициаторов, мы побывали в пассажирском автотранспортном предприятии, где встретились с

начальником автоколонны № 3 И. М. Овчинниковым. Вот что он сообщил:

— В дни проведения областного месячника по улучшению качества работы и повышению культуры обслуживания пассажиров в честь 60-летия образования СССР водители автоколонны трудятся с особым подъемом. Это и понятно. Ведь мы являемся инициаторами и обязаны подавать пример. Сейчас работа ведется четко по намеченному плану. Водители стремятся точно выполнять график движения, строго соблюдать остановки, наиболее эффективно использовать автобусное устройство.

В индивидуальном социалистическом соревновании высоких показателей в труде добиваются водители Н. Г. Кромин, В. А. Глазков, И. В. Терентьев, И. С. Назаров, С. А. Сапаров и многие другие.

— Большое внимание, — ска-

зал в заключение нашего разговора И. М. Овчинниковым, — у нас уделяется бережному отношению к технике. Водители трудятся под девизом «Сбережение техники и борьба за удлинение пробега — дело каждого». Важное значение придается и экономии горюче-смазочных материалов. И не случайно в день коммунистического субботника 18 декабря водители будут трудиться на экономном топливе. Большую работу проводят партийная и профсоюзная организации автоколонны по укреплению дорожно-транспортной и трудовой дисциплины. Об этом говорит и тот факт, что по сравнению с прошлым годом число нарушителей значительно сократилось. Таким образом, наставничество, взаимовыручка, борьба за удлинение пробега автобусов, экономное расходование горюче-смазочных материалов, укрепление дорожно-транспортной и трудовой дисциплины являются основными слагаемыми успеха коллектива.

**В. МАКСИМОВ.**

На очередном заседании городского комитета народного контроля рассмотрен вопрос о соблюдении штатно-финансовой дисциплины в троллейбусном управлении.

В принятом постановлении отмечается, что в результате реализации финансово-хозяйственной деятельности в троллейбусном управлении выявлен ряд грубых нарушений штатно-финансовой дисциплины. Так, бывший начальник, ныне заместитель т. Гомеров В. Н., главный бухгалтер т. Зотова Н. В. в четвертом квартале 1981 года и в первом квартале нынешнего года умышленно занизили данные по эксплуатационным расходам в государственной отчетности. В результате была незаконно начислена и получена инженерно-техническими работниками и служащими премия 16,9 тысячи рублей.

В управлении утвердилась порочная практика приема на работу временных рабочих под предлогом необходимости изготовления запасных частей и деталей к троллейбусам, а также выполнения ремонтно-строительных

## В городском комитете народного контроля

### Строго соблюдать финансовую дисциплину

работ. При этом объекты, на которых выполнялись работы, не подтверждаются документально. За полтора года на временную работу от одного до пяти месяцев был принят 21 человек с зачислением и выплатой зарплаты 5,5 тысячи рублей. Например, дочь зам. начальника управления Н. Шербакова была оформлена маляром-штукатуром 5 разряда с ноября 1980 года по март 1981 года и получила зарплату 575 руб. 64 коп. Проверкой установлено, что Шербакова является студенткой филфака политехнического института и в троллейбусном управлении не работала.

Установлены другие нарушения штатно-сметной дисциплины. Подсобными рабочими проведены 11 человек сторожевой охраны, которым выплачено более 5 тысяч рублей, из которых 940 рублей получено сыном бывшего начальника управления В. Гомеровым.

Слесарем второго разряда числилась вторая машинистка Н. Стрекалова, бетонщиком — юрист А. Кирсанов. В нарушение действующего положения получил доплату по сделанным нарядам старший мастер Н. Белов.

В управлении не обеспечивается предельными эскапированиями выплата надбавки ИТР за счет 0,3 процента ильмового фонда заработной платы. В счете расходов фонда материального поощрения на 1982 год на оказание материальной помощи планируется 7,7 процента от общего фонда заработной платы вместо 5 процентов, предусмотренных Положением экономического стимулирования. Не соблюдается также пропорциональность в расходовании этих средств между ИТР, служащими и рабочими.

Имели место факты незаконной выплаты премии и материальной помощи руководящим работникам.

По приказу начальника управления т. Гомерова (а не вышестоящей организации) ему выплачено 245 руб. 75 коп., определенные суммы незаконно получили другие работники. Всего за прошедший период руководством управления незаконно выплачено премии и заработной платы 34,3 тысячи рублей.

В постановлении отмечены серьезные нарушения в учете, расходовании и сохранности дефицитных материальных ценностей. Например, на ремонт двух троллейбусов и тяговой подстанции списан пластик в количестве 33 кв. метров и 6 кв. метров линолеума. Фактически на ремонт израсходовано только 3 кв. метра пластика.

За грубые нарушения штатно-финансовой дисциплины, приведшие к незаконным выплатам премий и заработной платы бывшему начальнику, в настоящее

время заместителю начальника троллейбусного управления т. Гомерову В. Н. городской комитет народного контроля объявил строгий выговор. В частичное возмещение материального ущерба, нанесенного государству, произведен денежный начет на зам. начальника управления т. Гомерова В. Н. в размере трех месячных окладов — 559 рублей.

Строгие выговоры вынесены главному бухгалтеру т. Зотовой Н. В. и начальнику планово-производственного отдела управления т. Пьянковой С. М. В частичное возмещение материального ущерба, причиненного государству, на начальника отдела т. Пьянкову С. М. произведен денежный начет в размере трех месячных окладов — 435 рублей. В полное возмещение материального ущерба, причиненного государству в виде незаконно полученной премии 361 руб., на главного бухгалтера т. Зотову Н. В. произведен денежный начет в размере двух с половиной месячных окладов — 361 рубль 92 копейки.



# Здравствуй, Мария!

Она словно вышла из той задушевной песни о нашей Родине, о матушке России, в которой пропикновенно звучат слова «Иванами да Марьями гордились ты всегда». Она, действительно, одна из тех Марий, которыми можно гордиться. Недаром ее портрет помещен на городской Галерее почта. И каждый, кто, проходя по центральной площади на улице им. Ленина, хоть раз взглядел в лица людей на этой Галерее, обратил внимание на ее волевым открытое лицо как бы говорящее о человеке деловом, энергичном.

Под портретом написано: «Мария Ивановна Кузнецова, крутильщица крутильного цеха вискозного кордного производства № 1 объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина, депутат городского Совета народных депутатов, член бюро партийной организации, председатель совета наставников цеха».

Мне давно хотелось познакомиться с нею. От разных людей была слышана о ее трудолюбии, энергичности и большом авторитете в коллективе. Не раз встречала ее имя на страницах многотиражной газеты химиков. В последний раз совсем недавно, прямо накануне октябрьских праздников, «Пример коммуниста» назвал свою заметку в газету начальни смен крутильного цеха Н. С. Ежов.

Поддержав почин москвичей по проведению коммунистического субботника в честь 60-летия образования СССР, — сообщил он, — первой в свой выходной день работала на свободном оборудовании в честь субботника депутат городского Совета коммунист М. И. Кузнецова. В этот день она выработала 1543 килограмма кордной нити. Также высокопроизводительно работала в честь субботника коммунист З. А. Кольянов. Их примеру последовали другие работники цеха.

## ОПОРА В СМЕНЕ

— так отозвалась о Марии Ивановне Марина Александровна Пронина, замешавшая в это время начальница третьей смены.

— Такие люди, как она, на мой взгляд, просто клад для начальни смен. Ветеран производства, в совершенстве владеющая профессией, она всегда пример в труде для других, работает с перевыполнением сменной нормы. Это, по моему, стало уже нормой ее жизни. Владения смежными профессиями, она в любой момент, в случае необходимости, может заменить товарища. Как-то в смене не хватало сменщиц, она сразу же встала на рабочее место одной из них. Заболела инструктор производственного обучения — Мама заменила ее на это время. И чуть ли не всегда у нее есть ученицы. Умеет она найти подход к каждой.

Вы знаете, на мой взгляд, Кузнецова по складу «идея», у нее врожденный талант организатора. Ее, наверное, потому и выбрали профгором смены. Это ведь большое доверие товарищей, которое она оправдывает с честью.

## ЕЙ ДО ВСЕГО ЕСТЬ ДЕЛО

— а это сказал о ней начальник третьей смены Николай Сергеевич Ежов. Он в те дни отпуская технолога цеха исполнял его обязанности.

— Вот уже несколько лет мы работаем с ней в одном коллективе смены, — добавил он. — О ней мало сказать, что хорошо работает. Она мастер своего дела, инициатор многих добрых начинаний. Словом, по характеру — заводила. Вы знаете, сколько у нас общественных поручений. И все она выполняет с большой

ответственностью и добросовестностью. Не может иначе. Как человек принципиальный, отвечала в партбюро за работу народных контролеров цеха. Большую организаторскую работу ведет в смене как ее бессменный в течение ряда лет профгор. Профгор — ведь это профсоюзный организатор. Это точная характеристика общественной деятельности Кузнецовой.

Большое внимание уделяет она организации соревнования в смене, гласности его результатов. Помогает нашим девчатам разрабатывать обязательства, подсказывает порой тем, кто не рвется вперед, хотя и может работать еще лучше. Умеет она организовать людей и на субботник по уборке территории, и на дежурство в народной дружинке, и на покос в колхоз. И всегда сама идет впереди. Вот и сейчас она первой выработала в свой выходной день полторы нормы в счет коммунистического субботника в честь 60-летия СССР. Так же было в апреле: сначала первой вышла на коммунистический субботник в свой выходной день, а потом «субботничала» еще раз вместе со сменой. Считает, что так и должна, потому что коммунист, потому что не может иначе.

А какой она заботливый наставник. Тянутся к ней девчата, потому что умеет обучить работе, как говорится, «до кондиции мастера своего дела» довести. Передовиками стали ее ученицы Тая Новикова, Тамара Хахалина и другие. Сейчас под ее руководством осваивает «крутильную науку» Надежда Леонтьева. Словом, почти всегда у нее есть ученицы, щедро делится она с ними опытом и умением.

## СЛУГА НАРОДА

Когда я спросила о Кузнецовой начальни цеха Нину Николаевну Костенко, то та, узнав, с кем я уже говорила, сказала, как бы итога:

— Значит, как о производственнице, вы о ней уже знаете все. А я ведь даже кое-чему учусь у нее. — И, очевидно, заметив мое изумление, добавила: — Да-да, учусь.

Есть у нее в душе какой-то неугасимый огонек, который не просто ведет вперед, а не дает успокаиваться на достигнутом. Это прямо какое-то самозажигание. Беспокойный она человек, но беспокойство это хорошего свойства, оно помогает и в работе, и в жизни. Вместе с ней в этом году мы впервые стали депутатами. Советуюсь с нею порой, потому что слышу добрые слова ее избирателей. У некоторых из них она уже побывала дома. Умело организовала осеннюю субботник по благоустройству на своем участке. Вместе с жителями дома не только навести порядок вокруг, но и деревья посадили. А ведь на субботник Мама пришла после ночной смены. И я ее понимаю, не могла она не прийти к ним, своим избирателям, в такой день.

## ЗДРАВСТВУЙ, МАРИЯ!

— Говорю ей при встрече я. Прошу рассказать о себе. И, как ожидала, слышу рассказ о других, товарищах по смене:

— У нас многие работают хорошо. 26 человек в смене досрочно выполняли годовые задания еще в сентябре-октябре: 13 крутильщиц и 13 сменщиц. Это больше половины состава смены. Еще в ноябре выполняли годовые задания Валентина Фидипповна Давыденкова и Татьяна Александровна Трегубова, в сентябре — крутильщицы Софья Ивановна Елизарова, Тамара Ивановна Хахалина и Тамара Николаевна Лялина. Откуда такие данные? Учет веду, ведь я

профгор в смене. Поэтому постоянно поддерживаю связь с инженером по соревнованиям М. Н. Ступенко. Регулярное подведение итогов и извещение о них коллектива смены помогает нам в развитии соревнования. Да и приятно бывает девчатам, когда поздравить их во время работы или перед сменой с досрочным завершением месячного годового задания или обязательств. И других это радует, и вызывает желание работать не хуже.

Отлично трудятся у нас ветераны: сменщица Н. П. Пекарчук и крутильщица А. А. Павкина. По двадцать лет посвятили они своей работе. Чуть меньше — крутильщица А. С. Звонкова, В. С. Никитина, помощники мастера Ф. Ф. Курамин и Н. В. Падун. Замечательные люди, хорошие производственники. Они и пример, и ядро коллектива.

И молодежь у нас неплохая. Вот моя ученица Надя Леонтьева — прямо врожденная крутильщица. Недавно работает, а уже обслуживает три машины без моей помощи.

— Что привело вас в Балаково? — решила пойти в наступление я.

— Сестра позвала, она работала здесь вместе с мужем. Привели в крутильный и меня. Так и стала я после окончания десятилетки в Горьковской области балаковской крутильщицей. Вместе с цехом росла. Здесь стала коммунисткой. И не представляю себе другого рабочего места.

— Работа сразу полюбилась?

— Понравилась сразу, да не все сначала получалось. Тяжеловато было осваивать новое дело. И поплакать пришлось, хотя к труду я была привычна. Росла в многодетной семье, знала всякий сельский труд. Когда училась в седьмом, семья осталась без отца.

Твердо решила я в Балакове, что освою дело как надо, добьюсь своего. И уже через три дня стала самостоятельно обслуживать сначала две, потом три машины. Скоро добралась и до нормы — 4,5 машины. А сейчас уже обслуживаю по шесть машин.

— Приносит ли удовлетворение работа?

— А как же, ведь в ней полжизни нашей.

— Не трудно ли быть депутатом?

— Очень трудно. Ответственность большая. Доверие людей ведь надо оправдать. Мне хорошо достался дом в 46 микрорайоне, в котором живет много наших химиков из объединения. Так что многих своих избирателей я знаю, и они со мной здороваются при встрече. А трудности все связаны с благоустройством. Нет еще детской площадки, площадки для сушки белья, добиваюсь, чтобы во всех подъездах было освещение. Провели субботник по благоустройству, побывала у некоторых ветеранов дома. Мало еще сделано, конечно. На заседании депутатской группы мы наметили, что нужно еще сделать для того, чтобы жителям микрорайона жилось лучше. И настойчиво добиваемся выполнения намеченного.

Я улыбнулась ее последней фразе. Из того, что узнала о ней, поняла, что настойчивости ей не занимать.

В семье Мария Ивановна растет сын, ему пока семь лет. И знает он ее, как добрую и хорошую маму. Но скоро вырастет сынок и будет гордиться ею, как гордится наша богатая на хороших людей земля рожденными на ней героями труда.

Г. ПЕТРОВА.

# Повышать уровень лекционной пропаганды

Событиями огромной политической важности в жизни советского народа насыщен 1982 год. Это год XVII съезда профсоюзов СССР и XIX съезда Ленинского комсомола, выборов в местные органы Советской власти и подготовка к 60-летию образования СССР.

Для членов общества «Знание» — это еще и год 35-летия образования, а также VII Всероссийского и VIII Всесоюзного съездов Общества. На съездах были подведены итоги за прошедшие пять лет, определены главные задачи и основные направления деятельности Общества на предстоящий период. Об этом говорил в докладе «Об итогах работы VII республиканского и VIII Всесоюзного съездов общества «Знание» и задачах по дальнейшему совершенствованию работы» председатель городской организации общества «Знание» директор филиала политехнического института А. Т. Дворянкин.

— XXVI съезд КПСС, — подчеркнул докладчик, — указал на необходимость перестройки, качественного улучшения идеологической работы в соответствии с задачами развития советского общества. Главные направления такой перестройки сформулированы в документе долговременного действия — постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

В решениях съездов Общества, — отметил А. Т. Дворянкин, — четко сформулированы основные направления перестройки лекционной деятельности: сделать содержание лекций более актуальным и богатым, теснее приблизить его к реальным процессам, которые определяют продвижение советского общества на пути к коммунизму; привести формы и методы лекционной пропаганды в соответствие с возрастающими духовными запросами и потребностями советских людей; существенно улучшить качественный состав лекторских кадров, их идейно-теоретическую подготовку, информированность и воспитание; внедрять научное управление лекционной пропагандой и ее организационным обеспечением.

Далее в докладе А. Т. Дворянкина называется важнейшее направление в работе городской и первичных организаций — пропаганда марксизма-ленинизма. За девять месяцев текущего года прочитано 2056 лекций на общественно-политические темы. И в то же время отмечается, что в тематике и содержании лекций по этим проблемам еще недостаточно глубоко и убедительно раскрываются некоторые важнейшие проблемы теории и политики КПСС, практики коммунистического строительства, нет тесной связи лекционной пропаганды с жизнью, с конкретными делами и задачами трудовых коллективов.

К чтению лекций на темы коммунистической морали и нравственности мало привлекается преподавателей школ и учебных заведений. Далеко не полностью используются возможности лекционной пропаганды для аргументированной и оперативной критики современной буржуазной идеологии.

Особое значение на современном этапе приобретает пропаганда внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства. Лекторами городской организации Общества, отмечено в докладе, в текущем году прочитано 786 лекций. Проводилась семинары-консультации лекторов.

## ЛИЧНЫЕ ПЛАНЫ РАБОЧИХ

Успешно заканчивает второй год пятилетия коллектив Саратовского подшипникового завода. Сверх одиннадцатимесячной программы реализовано продукции на 590 тысяч рублей, притом с меньшим числом работающих.

На заводе широкий размах по повышению эффективности труда на каждом рабочем месте. Свыше 8600 станочников, слесарей, чертографов разработали личные планы роста производительности. Лю такими же планами работают 656 сквозных подразделений бригад.

В помощь первичным организациям, лекторам-международникам разработана примерная тематика лекций и циклов лекций по актуальным проблемам, рекомендации для начинающих лекторов, подобрана соответствующая литература.

Вместе с тем уровень работы организаций Общества по пропаганде этих вопросов не в полной мере отвечает возрастающему интересу советских людей к современным международным проблемам. На VIII Всесоюзном съезде Общества Саратовская областная организация критиковалась именно за это.

Важное место в работе съездов Общества отводилось организации и проведению лекционной пропаганды в молодежных аудиториях.

У нас, отметил А. Т. Дворянкин, еще мало читается лекций, которые могли бы воздействовать на внутренний мир, убеждать молодежь, стимулировать ее гражданскую активность, воспылать идеями стойких борцов за коммунизм.

Выступившая на пленуме делегат VIII Всесоюзного съезда общества «Знание», доцент филиала политехнического института А. Г. Кулагина дополнила выступление докладчика личными впечатлениями от участия в работе съезда, выдержками из штемпельных выступлений представителей республиканских, областных организаций Общества.

Председатель первичной организации общества «Знание» объединения «Химволокно» Г. С. Фомина рассказала о работе активистов Общества по пропаганде передового опыта, экономических и научно-технических знаний, материалов XXVI съезда КПСС, Прологов-ленинизма программы и других партийных документов.

О доброй традиции — первостепенное внимание уделять строителям самых важных объектов — говорила ответственный секретарь первичной организации общества «Знание» Саратовгострой Т. И. Кошелева. Сейчас такой объект — АЭС. Активисты Общества практикуют там различные формы работы, вплоть до чтения лекций по бригадам.

Руководитель секции лекторов-атенас, преподаватель кафедры марксизма-ленинизма филиала А. И. Тафинцев рассказал о новых формах работы своей секции, о трудностях в связи с недостатком квалифицированных лекторских кадров и нужной литературы.

Как ведется широкая пропаганда научно-технических знаний и передового опыта, изучение и внедрение системы ВАЗа в объединении «Балаковорезинотехника» рассказала председатель первичной организации общества «Знание» объединения Л. П. Ефименко.

Руководитель секции по пропаганде внешней политики КПСС и международных отношений учитель средней школы № 11 Ю. М. Тюлин согласился с докладчиком, что пропаганда международных отношений у нас недостаточна, хотя резервы лекторов-международников есть: ежегодно делает выпуск университет марксизма-ленинизма, не читают еще лекций учителя истории и обществоведения.

Перестройка идеологической деятельности, в том числе в лекционной пропаганде — многогранная и кропотливая работа. Пленум принял соответствующее постановление, на основании которого городская организация Общества и будет эту работу проводить.

Е. МАЛЬЦЕВА.



Отчеты и выборы в комсомоле

# Резервы эффективности

На свою отчетно-выборную конференцию комсомольцы городского торгового центра пришли с особым настроением. И для хорошего настроения есть причины. За отчетный период на счету молодежи немало интересных дел и начинаний.

Комсомольская организация не ждет готовых рекомендаций — она действует, увлекая за собой других. Будь то проведение субботника или ярмарки, или поддержка ценной инициативы, начинаются. Вот один факт сегодняшнего дня: все двенадцать комсомольско-молодежных коллективов городского торгового центра досрочно выполнили план десяти месяцев и успешно справляются с обязательствами.

Социалистические обязательства свои мы выполняем неплохо, — сказала перед конференцией секретарь комсомольской организации городского торгового центра В. Феллер. — Так, не раз победителем в социалистическом соревновании становился комсомольско-молодежный коллектив магазина № 12, где бригадиром Галина Романова. Да кого и назвали из комсомольско-молодежных коллективов — все трудятся хорошо.

Работать эффективно, всемерно развивать инициативу, деловитость, творческий поиск резервов, повышать культуру обслуживания — эти вопросы стояли в центре внимания участников комсомольской отчетно-выборной конференции городского торгового центра.

— Я считаю, что больших успехов в труде молодежь добивается за счет правильной организации социалистического соревнования, — отметила в своем докладе В. Феллер. — В городском торговом центре организованно соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР. В нем участвуют 370 молодых работников. Широкое распространение получило соревнование среди молодежи за присвоение звания «Лучший по профессии». Стали у нас традиционными и проходят интересно конкурсы профессионального мастерства. Они являются эффективным средством повышения уровня знаний, воспитания гордости за свою профессию, совершенствования профессионального мастерства. По итогам проведенного в текущем году конкурса на первом месте продавец Любовь Фирстова, на втором — Надежда Петрова.

Важное место в четкой организации труда и повышении культуры обслуживания отводится созданию комсомольско-молодежных коллективов.

Работа в комсомольско-молодежных коллективах, считают молодые работники торгового центра, — одна из эффективных форм организации труда, развития социальной активности молодых работников.

Это уже проявление повышенной общественно-политической активности рабочей молодежи, черт коммунистического отношения к труду. Такой коллектив имеет огромные воспитательные функции, здесь хорошо знают сильные и слабые стороны людей, могут своевременно и эффективно влиять на формирование идеинно-нравственных качеств каждого молодого рабоче-

го — так считают и докладчик, и выступившая на конференции секретарь комсомольской организации объединения № 3 Т. Мешкова.

Наставничество, постоянное повышение уровня профессионального мастерства — еще один резерв для повышения эффективности работы.

— Неоценима роль наставников в воспитании чувства ответственности, гордости за свою профессию молодых продавцов — сказала секретарь комсомольской организации объединения № 6, продавец Т. Муравьева. — В городском торговом центре работает 41 наставник. Большинство из них по-родительски беспокоятся о воспитании подшефного, прививают любовь к работе, именно в самом начале помогают взять правильный тон, освоить навыки терпеливого, вежливого, доброжелательного отношения к покупателям. Лучшими наставниками молодежи являются Н. Е. Колыгина, А. А. Матюха и другие.

Строгое соблюдение производственной дисциплины, правды советской торговли — еще один резерв повышения эффективности труда.

В современных условиях с ускорением научно-технического прогресса повышается значение каждого часа, каждой минуты рабочего времени. Поэтому особую нетерпимость также недостаткам, как нарушения трудовой дисциплины, низкой культуры обслуживания. Устранять все эти недостатки призван «Комсомольский проектор».

— Необходимо строго спрашивать с нарушителей правил советской торговли, каждое нарушение отражать в «тревожной «молнии», — таково мнение секретаря комсомольской организации первого объединения Н. Манышевой.

Комитет комсомола городского торгового центра стремится поставить так дело, чтобы каждый комсомолец ясно осознал общественную значимость своего личного участия в выполнении плана.

Большое значение в решении этих задач имеют занятия в системе комсомольской политучебы.

В четко организованной работе школ комсомольской политучебы таят резервы повышения эффективности труда. Об этом говорили и докладчик и выступившая на конференции пропагандист Г. Биатова.

В городском торговом центре создано 9 школ комсомольской политучебы, в которых занимаются около 280 слушателей. Практика показала положительное влияние политучебы на воспитание молодежи, повышение ее сознательности, активной политической убежденности.

В принятом решении отчетно-выборной конференции комсомольцы четко определили точки приложения своих сил, наметили программу конкретных активных действий, направленных на успешное выполнение плановых заданий одиннадцатой пятилетки.

На конференции секретарем комитета комсомола городского торгового центра избрана Н. Пинюковская.

Л. ЧЕРТИХИНА.

# РАССКАЗЫВАЮТ ДОКУМЕНТЫ

Документы прошлых лет. Как велика их притягательная сила! За каждой строчкой видится жизнь, наполненная самоотверженной борьбой за подлинно человеческие идеалы, стремлением к единству в этой борьбе разных по национальности, но близких по духу людей, наших земляков-чапаевцев.

Истоки интернационализма на балаковской земле берут начало с момента борьбы за власть Советов.

Исследуя архивные документы первых лет Советской власти в Балакове, наш внештатный сотрудник И. Я. Мусиенко обнаружил материалы первого учредительного съезда Советов крестьян, рабочих и красноармейцев от 19 января 1919 года. Среди них есть странная протокола, где зафиксировано выступление бывшего военнопленного австрийца Б. В. Фуртатка.

Несколько позднее в фондах Пугачевского Дома-музея В. И. Чапаева был найден хорошо сохранившийся подлинник фотографии Богдана Владимировича с дарственной надписью, сделанной его рукой. Внизу тисненое: «Фот. И. Гербуховъ Балаково».

Попал Б. В. Фуртат в Россию вместе со своими товарищами, как пленный во время империалистической войны. Здесь понял, что на просторах России решается судьба трудящихся всего мира. Значит нельзя бездействовать. И Богдан Владимирович включился в революционную жизнь Николаевского уезда, стал одним из организаторов Красной гвардии в Балакове.

Когда образовался Балаковский уезд, он приветствовал от имени австрийских коммунистов интернационалистов Советскую власть уезда.

— Русский народ, — говорил он, — будет служить путеводной звездой для пострадавших австрийских братьев...

Он просил разрешения послать телеграмму в Австрию и выразить в ней благодарность могучему пролетариату — правительству России за пример «стойкой и выдержанной пролетарской борьбы».

Свое выступление Б. В. Фуртат закончил словами: «Да здравствует Российская Федеративная республика! Да здравствует братство, равенство и Советы всего мира!»

Известно, что Б. В. Фуртат — врач по профессии — заводским уездным врачом Балаковского исполкома до 1922 года, а затем уехал в Самару.

А вот документы Центрального Государственного архива Советской Армии. Приказ реввоенсовета республики от 31 июля 1919 года, на основании которого орденом Красного Знамени награждается командир 219-го стрелкового полка 25-й стрелковой дивизии И. К. Бубенев, показавший в бою под п. Кожяковским пример храбрости и самопожертвования.

В критический момент боя, когда под натиском противника цепь дрогнула и готова была отступить, он бросился вперед и своей отвагой увлек за собой остальных. Бешеная кавалерийская атака неприятеля была отбита.

По второму приказу И. К. Бубенева — командир кавалерийской бригады получает высокую награду за успешный рейд в глубь тыла врага и блестящее выполнение задачи по овладению г. Гурьевым.

Родившийся в 1897 году на украинской земле, в Запорожье, выросший на земле балаковской, воспитанный партией большевиков, И. К. Бубенев бился за власть Советов в Питере, занимаемая ее в Чапаевской дивизии от белоказак на волжской земле, сражался с волжскими бандами в Башкирии, с белоказаками — в Приамурье, с белопольскими интервентами на родной украинской земле.

Передо мной истлевшие от времени листы послужного списка начальника уездной советской рабоче-крестьянской милиции г. Бала-



кова А. П. Майорова, пожелтевшие и потерявшие фотографии, Почетный адрес, Почетная грамота к дню 5-й годовщины Красной Армии, переданные в музей дочерью Архипа Петровича, — Полюной Архиповной.

В Почетной грамоте читаем: «Мы, красноармейцы и сотрудники Балаковского военного комиссариата, ЧОН милиции... заслушав историю славных подвигов 223-го полка 25-й стрелковой дивизии на Уральском и Юго-Западном фронтах... чтим

### Чапаевцы - интернационалисты

память погибших героев, приветствуем и благодарим оставшихся в живых свидетелей этих славных дел во имя революции в участнику их, славному боевому товарищу Майорову Архипу Петровичу преподносим с глубокой благодарностью настоящую грамоту. Пусть эта грамота будет символом тесного единения молодости и винтовки в руках трудящихся».

Как и большинство его братьев по классу А. П. Майоров прошел суровую жизненную школу. Сын бедного мордовского крестьянина из с. Малоперекопное имел еще восемь братьев и сестер. С двенадцати лет работал по найму у кулаков, пока не был призван на солдатскую службу. В 1917 году уже был членом партии большевиков. В феврале 17-го избран членом Совета солдатских и рабочих депутатов, потом участвовал в свержении правительства Керенского, был председателем батарейного комитета. После ранения под Гатчиной получил отпуск и у себя на Родине организовал отряд Красной гвардии, бился с уральскими белоказаками. В Чапаевской дивизии командовал полком, бригадой, освобождал украинскую землю от белополяков. После тяжелого ранения прибыл в Балаково. В это время здесь бесчинствовали белые банды Серова. И Архип Петрович возглавил уездную милицию.

Во главе отряда в 30 сабель он выступил в Кушум, где был Серов с тремя сотнями конников. Серовцы были выбиты из села, но увидев, что отряд милиции малочислен, стали его преследовать. Передние цепи красной разведки приняли неравный бой. На помощь им подоспел отряд милиции и коммунисты деревенской

точка. Противник потерял 66 человек убитыми. Удалось захватить 160 голов скота и другие трофеи. Так была выбита банда Серова из Балаковского уезда.

За эту операцию отряд милиции был награжден Красным знаменем с надписью: «От профсоюзов славным борцам за рабоче-крестьянскую власть. РК милиции».

В 1941 году, когда фашисты напали на советскую страну, в числе защитников ее вновь встали и чапаевцы-балаковцы. Не было уже в живых В. И. Чапаева, Г. И. Чапаева, И. К. Бубенева, А. П. Майорова и Ф. К. Потапова, но политруком роты стал чапанок Гавриил Бычков, политруком батальона в Войске Польском — бывший командир роты I Николаевского полка В. П. Солдатов, стал старшим лейтенантом чапанок Прохор Колядов.

Боец первого шарбаповского отряда чапанец В. И. Мельников грошил белокохов на Волге, колчаковцев — в Башкирии, басмачей — в Средней Азии. Первым вступил в маянский колхоз и накануне войны был избран секретарем партийной организации колхоза. А 22 июня 1941 года вместе со своими земляками был готов к защите Родины. И защищал ее по-чапаевски. О подвиге Героя Советского Союза Василия Ивановича Мельникова знает каждый балаковец.

Указ о награждении его был опубликован в газете «За честь Родины» 21 октября 1943 года, а 6 ноября появилась статья о герое Днепра В. И. Мельникове, у которого в груди бьется большевикское сердце.

Василий Иванович получил тогда письмо от своих земляков (все эти документы хранятся в балаковском Доме-музее В. И. Чапаева). Секретарь райкома партии Шлейников от имени всех балаковцев поздравил его с высокой наградой.

Уходят из жизни ветераны. Недавно проводили балаковцы в последний путь бывшего командира 225-го полка В. И. Мушкова, татарина по национальности бойца того же полка А. М. Багапова — из Елюзины, А. Мухамедзянова — из Новополеводина.

Давно лет славного бойца, мордвина Ф. К. Потапова — члена партии с 1917 года, командира Красной гвардии, бригады Чапаевской дивизии, краснознаменца, награжденного золотыми часами за боевые подвиги. Как один из достойных чапаевцев вместе с А. П. Майоровым он руководил партизанской комиссией в 30-е годы и принял участие в судьбе детей погибших чапаевцев.

Чапаевцы и по сей день отличаются бодростью духа, принципиальностью, великой верой в светлое будущее.

В. ИВАКИНА,  
научный сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева.  
На снимке: Б. В. Фуртат — один из борцов за власть Советов в Балакове.  
Репродукция М. Бабенко.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

### «ВОЛГА» В ДЕКАБРЕ

Обращением ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и Коммунистической партии к советскому народу в связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева открывается декабрьский номер журнала. Печатаются документы всоочередного Пленума Центрального Комитета КПСС.

Большинство материалов номера посвящено 60-летию образования СССР. Поэт В. Пытков в лирическом репортаже рассказывает о парке Дружбы народов в городе Ульяновске. А Емельянов в рассказе «Случай в лесном бараче» воскрешает жизнь послевоенной чувашской деревни.

Председатель исполкома областного Совета народных депутатов Н. Александров выступает со статьей «В семье единой». Печатаются очерки Н. Палькина «Свидание с Ловозером» и Б. Ланченко «Вдоль реки Пески». Продолжается публикация романа Ш. Бикчуррина «Глубокий пласт» — о людях одной из крупных строк Сибири.

Помещены и другие материалы.

(ВСФ)

### В КИНОТЕАТРАХ

9 декабря, Россия.  
КОЛЫБЕЛЬНАЯ ДЛЯ БРАТА — в 9, 10.30.  
ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.  
Космос.  
Киносерия ПРИХОДИ НА РАТОН — в 15.  
РОДНЯ — в 9, 10.45, 12.40, 16.55, 18.50, 21.15.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-БАБЫ И 40 РАЗБОЙНИКОВ (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21.  
Октябрь.  
Киносерия ЛИСТОПАДНИК — в 9.15.  
ПРИМИТЕ ТЕЛЕГРАММУ В ДОЛГ — в 11, 13.  
ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА — в 15, 16.50, 19.10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-67-64, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-67, отдел искусств — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатано способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома в Балакове, пл. Свердлова, 69. Объем 1 л. д., заказ № 195, тираж 24340.